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у Ст. 29 «Цілі освіти» зазначалось, що освітній розвиток особи є центральною 

метою і що освіта має надавати дітям змогу розвивати їхні таланти, розумові і 

фізичні здібності в найповнішому обсязі. Всім людям – дітям, молоді і дорослим 

– надаються можливості отримання освіти, призначення яких – задоволення 

базових освітніх потреб [5]. 

Дакарська декларація, проголошена на Міжнародному освітньому форумі в 

Дакарі (квітень 2000, Сенегал), визначила основні Цілі освіти тисячоліття, з-

поміж основних – забезпечення доступу до обов`язкової освіти усім дітям до 

2015 року,  забезпечення освіти дітей з особливими потребами.  

Отже, проаналізовані конвенції, рекомендації та декларації є основними 

документами, що формували сучасну політику інклюзивної освіти. 
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ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ  

«НЕДИСКРИМІНАЦІЙНИЙ ПІДХІД В ОСВІТІ»  

Протягом останніх років з’явилися різні освітні філософії та підходи, які 

пройшли своє випробування часом, але й далі розвиваються, оскільки 

змінюються як учні, так і наше розуміння їхніх потреб [5, с.12]. 

Недискримінаційний підхід передбачає  заборону дискримінації будь-якого 

роду, зокрема, за ознакою статі, раси, кольором шкіри, етнічного або соціального 

походження, генетичних характеристик, мови, релігії або переконань, 

політичних та інших поглядів, приналежності до національної меншини, 

майнового стану, походження, обмеження працездатності, віку або сексуальної 

орієнтації (Хартія основних прав Європейського Союзу, 2000) [4]. Згідно з 

Законом України «Про засади запобігання та протидії дискримінації в Україні» 
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(2014), принцип недискримінації передбачає забезпечення рівності прав і свобод 

осіб та/або груп осіб; забезпечення рівності перед законом осіб та/або груп осіб; 

повагу до гідності кожної людини; забезпечення рівних можливостей осіб та/або 

груп осіб [3].  

В таких умовах посилюється актуальність питання про забезпечення 

учнівства і вчительства навчально-методичними матеріалами та ресурсами, 

вільними від дискримінації, стереотипів та упереджень. Недискримінаційний 

підхід в освіті передбачає формування позитивного ставлення до розмаїття, 

активні дії для подолання стереотипів, припущень та упереджень, де і коли б 

вони не проявлялися, прийняття усіх людей і повагу до них незалежно від їхньої 

раси, кольору шкіри, ґендерної приналежності, мови, політичних або інших 

поглядів, релігії, національного чи соціального походження, майнового, 

станового або іншого статусу, чи інших ознак [2, с.27]. 

Зазвичай дискримінація в освіті, особливо в царинах планування навчальної 

діяльності і підручникотворення, має прихований характер, такий, що можна не 

розпізнати с першого погляду. Одним з таких питань є так званий «прихований 

навчальний план». Це – неадекватна репрезентація жінок в навчальних 

матеріалах, система виховання і навчання, яка базується на домінуванні 

чоловічих цінностей і через яку здійснюється соціальний контроль [1, с.145]. 

І. Іванюк називає такі загрози, що криє у собі «прихований навчальний план»: 

1) учнівство непомітно для себе приходить до висновку, що саме чоловік є 

еталоном і саме він грає найбільш значиму роль в суспільстві і культурі; 

2) обмежуються знання учнів про те, який внесок зробили жінки в культуру 

й історію; 

3) на індивідуальному рівні стереотипи, що існують в навчальних 

програмах, більшою мірою заохочують до досягнень хлопців, тоді як дівчат 

навчають моделям поведінки, які не мають нічого спільного з лідерством та 

управлінням [1, с.145]. 

Наступною «непомітною» проблемою можна назвати дискримінаційну 

мову навчальних програм і підручників. Для неї характерні такі поширені 

практики застосування: мовний сексизм, коли з мовного дискурсу виключено 

відображення специфічно жіночого досвіду, або жінок зображено такими, що 

залежні та підпорядковуються чоловікові; невидимість та уникання, коли на 

сторінках підручників не відображено людей з інвалідністю, різним станом 

здоров’я; стереотипні узагальнення, наприклад, всі люди думають / відчувають / 

діють і т.д. однаково, або всі літні люди мудрі / некомпетентні / немічні / болючі, 

або всі дівчатка слабкі, а хлопчики сильні, все роми – злодії тощо; сегрегація і 

поляризація за захищеними законом ознаками, коли транслюється поділ на «ми» 

і «вони»; гендерна асиметрія у системі мови, коли переважають андроцентричні 

конструкції, наприклад, для позначення спільноти, що може складатися з осіб 

обох статей використовується іменник чоловічого роду, як-от «автори» замість 

«автори і авторки», або дієслівні форми чоловічого роду: «Що б ти хотів змінити 

в школі в цьому навчальному році?» замість «Що б ви хотіли ...»; займенники: 

«Якщо хтось потребує допомоги, сам запропонуй її» – «Якщо хтось потребує 

допомоги, самостійно запропонуй її» тощо. 
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Отже, недискримінаційний підхід в освіті передбачає подолання таких 

«непомітних» ознак, як «прихований навчальний план» і андроцентрична мова. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПЕДАГОГІЧНОЇ ВЗАЄМОДІЇ МІЖ УЧИТЕЛЕМ І 

УЧНЯМИ В СУЧАСНІЙ ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Концепцією Нової Української Школи серед ключових компонентів 

задекларовано перехід до педагогіки, що ґрунтується на партнерстві між учнем, 

учителем і батьками та орієнтацію на потреби учня в освітньому процесі, дитино 

центризм [1]. Цілком зрозуміло, що посилення уваги до особистості учня як 

вищої цінності суспільства забезпечується в процесі гуманної взаємодії вчителя 

і учня – головного чинника демократизації і гуманізації школи на сучасному 

етапі її розвитку. 

Осмислення сутності гуманної взаємодії простежується в ідеях, продукованих 

ще Сократом, Платоном, Д.Дідро, Ж.-Ж.Руссо, Я.Коменським, Г.Песталоцці та ін. У 

вітчизняній науці ідеї гуманної взаємодії вчителя і учня відстоювали К.Ушинський, 

С.Соловейчик, В.Сухомлинський та ін. Осмислення сутності взаємодії вчителя і учня 

на сучасному етапі розвитку української школи здійснюється в руслі гуманної 

педагогіки. Великого значення в цьому контексті мають роботи Ш.Амонашвілі, 

І.Зязюна, В.Кан-Каліка, Н.Ничкало, О.Савченко та ін.  

Взаємодія є однією з базових філософських, онтологічних категорій. Це 

феномен зв’язку, впливу, переходу, розвитку різних об’єктів під впливом 

взаємної дії один на одного, на інші об’єкти, тобто, є вихідною, базовою 

категорією. Особливою формою взаємодії є педагогічна взаємодія, тобто 

взаємодія того, хто навчає (педагога) і того, хто вчиться (учня), які спілкуються 
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